

О БОРИСОВЕ Ф. П. — в ПОМПОЛИТ

БОРИСОВ Федор Петрович. Член партии социалистов-демократов. В начале 1924 — арестован в Смоленске, приговорен к 3 (?) годам ссылки в Северный край. В феврале 1924 — отправлен в Москву, находился в камере № 1 пересыльной части Таганской тюрьмы, ожидая отправки в ссылку в Пермь, где старостой политзаключенных социалистов был избран Наум Викторович Быховский.

БЫХОВСКИЙ Наум Викторович, родился в 1894 в Бобруйском уезде и губ. Член партии социалистов-демократов. В 1920-х — проживал в Москве. 10 июля¹ 1920 — арестован по обвинению в «контрреволюционной деятельности», 3 ноября освобожден под подписку о невыезде². 5 июля 1922 — вновь арестован, в 1923 — приговорен к 2 годам концлагеря и отправлен в Челябинский политизолятор. В начале 1924 — отправлен в Москву и заключен в Таганскую тюрьму³.

В феврале 1924 — Наум Викторович Быховский, староста политзаключенных социалистов, обратился за помощью в Помполит⁴.

<2 февраля 1924 года>

«В Политический Красный Крест

Старосты полит<ических>
пересыльных 1-й камеры
перес<ыльной> части
Таганск<ой> тюрьмы

Заявление

Прошу снабдить бельем и теплыми вещами заключенного 1-й камеры Федора Петр<овича> Борисова, арестованного в Смоленске и отправляемого для следствия в Пермское ГПУ.

Ф<едор> П<етрович> Борисов был взят без вещей и за 3 м<еся>ца сидки все с себя распродал. В Перми не имеет ни родных, ни знакомых.

Староста Н. Быховский.

2/II 1924 г<ода>»⁵.

Осенью 1924 — Федор Петрович Борисов лично обращался за помощью к Екатерине Павловне Пешковой⁶; дальнейшая его судьба неизвестна.

В 1924 — Наум Викторович Быховский был отправлен в Ярославский политизолятор; с января 1925 — находился в Суздальском политизоляторе, в марте отправлен в Бутырскую тюрьму и в конце мая 1925 — вернулся в Ярославский политизолятор. В 1929 — обращался за помощью к Екатерине Павловне Пешковой⁷. Дальнейшая его судьба неизвестна.

¹ По другим данным, 18 октября.

² ГАРФ. Ф. Р-8419. Оп. 1. Д. 174. Л. 4. Жертвы политического террора в СССР». Компакт-диск. М., «Звенья», изд. 3-е, 2004.

³ Жертвы политического террора в СССР». Компакт-диск. М., «Звенья», изд. 3-е, 2004.

⁴ В 1922 — общественная организация "Политический Красный Крест" была закрыта, с 1923 — была зарегистрирована новая общественная организация под названием "Помощь политическим заключенным", но политзаключенные, социалисты-демократы, социалисты-революционеры и анархисты, в своих обращениях писали старое название.

⁵ ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 26. Л. 12. Автограф.

⁶ ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 37. Л. 41.

⁷ ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 386. Л. 242, 254.